

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII. — Número 494.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Viernes 2 de Julio de 1909.

Lo habíamos previsto

En el solemne acto verificado ayer, de la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento, la autorizada palabra que con tanto cariño y simpatía se escucha en Cádiz, del Excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro, vino á confirmar todo cuanto habíamos dicho, de que evidentemente ha habido error de interpretación en las manifestaciones que como propias y recogidas de los labios del jefe del partido liberal, publicó nuestro estimado colega el *Diario de Cádiz*, respecto á los propósitos en que había de inspirarse la actual mayoría del Ayuntamiento.

Por eso sostuvimos lo conveniente que hubiera sido que el órgano hubiese publicado una hoja, también autorizada, donde se reflejara el parecer del ilustre político á que acatamos. No podía ser en buena lógica que quisiera el señor del Toro abrir un paréntesis en la serie incansable de sus gestiones: él hace el bien por Cádiz, por amor al bien mismo, y sabe perfectamente que cuando se trata del interés del pueblo, no puede haber partidos, sino contar con que sería absurdo que hubiera quien pretendiese engalanarse con éxitos ajenos, porque aquí nos conocemos todos y sabemos lo que dá cualquiera de sí.

El señor del Toro es indudablemente el árbitro del actual Ayuntamiento, y siéndolo así, no podía manifestar que en el periodo más ó menos largo que dure la situación conservadora, sus fuerzas, sus elementos, sus influencias, iban á estar inactivas, y sin continuar laborando por lo que tanto nos interesa, como lo es la prosperidad local.

Por eso no pudimos creer las manifestaciones mal interpretadas que le atribuyó el *Diario*, que no estaban bien en aquel lugar, aún cuando hubieran sido ciertas, sino que procedían haberlas visto expuestas en el órgano.

El programa desarrollado en el Ayuntamiento por el señor del Toro, es el de siempre, el que en repetidas ocasiones hemos expuesto en nuestras columnas, y tan salvadores y utilísimos medios para el desarrollo local no podían ser en manera alguna interrumpidos, porque ocupara la alcaldía quien es ageno al partido.

Los alcaldes son meros ejecutores de la voluntad del municipio; los alcaldes podrán tener personalidad propia, cuando les acompaña la fuerza del número; pero cuando están solos, no pueden adornarse con lo que no realizan, porque la obra que se efectúa pierde todo carácter personal, para convertirse en labor de todos, y en este caso más que nunca, del Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro.

En este punto el ilustre jefe liberal ha demostrado su extraordinaria altura de miras, su inmenso amor á este pueblo, porque en el día de ayer, al trazar su programa, supo elevarse de tal manera, que hubo un momento en la sala de sesiones en que no había más que admiradores fervientes y entusiastas del señor del Toro.

Permítanos éste que le felicitemos por haber confirmado su ilustre per-

sonalidad de hijo amante y defensor ferviente de Cádiz, objeto de sus preocupaciones y de todos sus sacrificios.

VIVA LA LIBERTAD!

No nos ofusó la sugestión de partido. Creemos sinceramente que al contemplar la situación de nuestro pueblo, el pensamiento debe alzarse sobre toda mezquina conveniencia y sobre todo interés egoísta, que son los que forman por desdichas, la urdimbre de nuestra existencia social.

Al pensar en lo porvenir y mirar en lo presente, no vemos otra solución viable que satisfacer las ansias populares, transformando rápidamente toda política en sentido liberal, entre otras razones, dignas de tenerse en cuenta, porque lo que hoy son ráfagas, mañana pueden ser huracanes.

Es inútil contrariar los tiempos. La multitud es hoy soberana y la indecisión puede perder al que la padece. Hay, pues, que resolver con urgencia.

¿Quién osará negar la inquietud de los espíritus?

La pasión en el ánimo público es hermosa, porque solo ella hace á los pueblos manejables, solo ella dá cohesión á las muchedumbres; pero como no basta ella sola para realizar los destinos colectivos, es necesario encauzarla para utilizarla y poder dirigirla.

Y la política conservadora no es la que dirige en Cádiz. Está en el poder, es cierto, pero desde él desata todos

Patente está su incapacidad para resolver las cuestiones que á nuestro pueblo interesan.

Y no es que dependa su eficacia de su deseo, es que tiene en contra la opinión pública; es que cuando deja de provocar las burlas, provoca la cólera, es que los partidos nada son y nada pueden, cuando se han secado las raíces que alojaran en la opinión.

Veán, pues, los conservadores, por lo que aconteció ayer en el Ayuntamiento, cual puede y debe ser la fórmula que equilibre los ánimos y consiga positivos beneficios.

¿Cuál es el de la Alcaldía de Real orden? ¿Representa algo más que la imposición?

Pues la imposición no es resorte para encauzar el espíritu público, sino para ahogarlo.

¿Puede solucionar la crisis local, la política conservadora?

Si puede hacerlo, porque no lo ha hecho?

Respondan las voces del patriotismo, no las conveniencias de partido.

¿Hay al presente en Cádiz, algún otro instrumento de administración popular, que no sea el partido liberal?

Y no teman los que resisten á esta fórmula, que la alta personalidad que dirige dicho partido, sea arrastrada por anhelos de popularidad. Bien lo demostró en la sesión municipal de ayer. Como amigable componedor fué, y no como caudillo.

Y si para nosotros, para la multitud, la libertad es pasión, es entusiasmo, para él, para el jefe indiscutible, es el sereno juicio, la suprema equanimidad.

Nosotros, los liberales de filas, del montón, engendramos al calor de nuestros entusiasmos la fuerza impulsiva. El don Cayetano del Toro, la emplea, sin abrasarse en nuestros ardimientos, porque así cumple su misión.

Por eso no le importa, ni importa á nadie de sana conciencia, las ásperas condenaciones, que fulminan los demagogos y los impacientes.

Estos quisieran destruir, y nuestros anhelos son de rehacer.

Buscan éstos ruinas, y nosotros altas torres, en donde se albergue el derecho triunfante, y donde resuene como himno de juventud, como fórmula de esperanza y renovación, ese grito de la muchedumbre que delata su regocijo y su entusiasmo, con fórmula tan sencilla y tan vibrante como la de ¡Viva don Cayetano!

¡Que es lo mismo para todos nosotros que decir: ¡Viva la libertad!

En broma y en serio

El Correo de Cádiz llama cuestión delicada á la de las Obras del puerto y le dedica un artículo lleno de delicadezas, como todos los suyos.

Ello es, que por más vueltas que le damos al asunto, no tropezamos con su delicadeza, pues todos los trabajos de esta clase de empresas, suelen ser siempre de fuerza y de magnitud.

Pero *El Correo de Cádiz* descubre delicadeza en las obras y puede que se refiera á la construcción de bloques y á las máquinas trituradoras.

Fuera de esto, *El Correo* parodiando el coro famoso de «El Rey que rabió», da á entender que el puerto comercial de Cádiz, puede ser útil y puede no serlo; pero que ambas opiniones pueden conciliarse, creando industrias paralelamente á las Obras del

Bueno. Si las industrias se crean de Real orden, puede admitirse el supuesto.

Pero como hasta ahora, que se sepa, la industria la crea la necesidad, el consumo, las orientaciones económicas y las circunstancias de lugar y tiempo, claro es, que no pueden crearse mientras todas estas concausas no las originen.

En cuanto á terminar las obras en tiempo oportuno, siempre lo será el de su terminación.

El principal cuidado de *El Correo de Cádiz*, es que la Junta de Obras del puerto pueda convertirse en un organismo político. Ya casi lo es: no hay pues, que maravillarse.

Pero mejor para *El Correo de Cádiz*. Porque si lleva la coalición electoral católica como cebo espiritual á la Junta, tal vez haya muchos en ella que pi-
quen.

Y si logran realizarlo, y que la Junta del puerto adopte el temperamento enérgico que tan bien sienta en los católicos, para todas las empresas de utilidad material ¿qué duda cabe de que en ese caso, el mencionado organismo entendería mejor la misión que le corresponde, y el puerto surgiría entonces rápidamente con todas las industrias que serían su consecuencia?

Trabaje pues, *El Correo*, en esa propaganda, y ya verá los resultados.

En sus «A. vuela pluma» el papel clerical vota con el periodista Solsona porque ha escrito en el *Heraldo de Madrid*, que la clave de todo misterio es, Dios.

Efectivamente siendo el mayor misterio, tiene que ser la clave de todos los demás.

Y añade *El Correo*: la religión dá los primeros consuelos y los últimos y los de enmedio.

Suponemos que los de enmedio son los del matrimonio, que no es flojo consuelo.

Resulta que para los carlistas la unión en la religión es una majadería.

Resulta que para los integristas la reunión en política es otra majadería. Y resulta, finalmente, que para los mestizos es lastimoso que se califique así una y otra tendencia.

Eso nos agrada mucho á los liberales.

Porque mientras los honestos hombres del clericalismo, entretienen sus odios irreductibles en discutir minucias de sacristía que son siempre celos de autoridad, con lo cual se ponen en evidencia ante los liberales, éstos prosiguen su camino desde el poder y desde la influencia, sin importarles un comino las ahlaracas de tanto faiseo.

Los carlistas tienen razón: la unión en lo religioso es una majadería; no cabe aconsejarla, porque es anterior y posterior á los intereses extremos de la vida social.

El catolicismo no necesita de excitaciones para unirse entre sí; las necesita para unirse con el liberalismo.

A eso es á lo que tienden los mestizos, y de aquí que no satisfaga á nadie con sus hipocresías.

Constituyese el nuevo Ayuntamiento. Los periódicos locales han podido convencerse de que el jefe del partido liberal Sr. del Toro, no ha declarado previamente estado alguno de ánimo contrario á la verdadera misión municipal.

En su discurso breve y substancioso de ayer, todo el mundo pudo apreciar cuán grande es la flexibilidad de su espíritu, y cuán firme es su propósito de realizar el bien local, con la general colaboración.

Han resultado pues perfectamente inútiles todas las incuubraciones periodísticas desde *El Diario* á *La Dinastía*, de *La Dinastía* á *El Correo de Cádiz*, y desde este á *El Porvenir*, titulado órgano oficial del partido liberal, que ha sido en último término quien más se ha equivocado y peor ha reflejado el modo de pensar del jefe.

Este es el inconveniente de ser órgano oficial de un partido: que no siempre interpreta con exactitud la inteligencia y la voluntad directoras, con lo cual se incurre en verdaderas planchas que solo las voluntades firmes no gustan de repetir.

EL DEMOCRATA ha sido quien ha tenido más clarividencia, (y perdonémosle la inmodestia), para ver de lejos lo que había de ocurrir, y casi trazar el camino que había de seguir el ilustre hombre público que acudilla la hueste liberal.

No en balde le seguimos paso á paso durante largos años, y estamos compenetrados, ya que no con su pensamiento que es altísimo, con los reflejos del mismo, como estamos todos los vivientes compenetrados también de los efluvios solares.

Así es que no nos han sorprendido las equivocaciones de *El Porvenir de Cádiz*.

No basta para interpretar fielmente el pensamiento director de un partido, poner á la cabeza de un periódico, que se es su órgano oficial, cuando los partidos no pueden tener más órgano oficial que la *Gaceta*.

Fuera de éste, no hay más órgano oficial: porque no es ni puede serlo un periódico que tiene necesidad de acudir diariamente á escuchar lo que se hable con ánimo de no cumplirlo, ó á

recibir sueltos de mano ajena, que no son por regla general, más que una manera de pulsar la opinión.

Eso precisamente es lo que no ha querido ser *EL DEMOCRATA*, prefiriendo identificarse con la opinión liberal, á la que no pierde de vista, y con la altísima personalidad que la representa, á la que si algunas veces pierde de vista, jamás pierde de considerarla, de respetarla y admirarla.

Constituido el nuevo Ayuntamiento, adviértese que la personalidad del señor García Bourlié, ha sido elegida para la segunda tenencia, contra las previsiones de *El Porvenir*, órgano *soi dissant*, del partido que hasta hace poco ha venido eliminándole de toda combinación, por entender que no estaba identificado con el señor del Toro, y aún poniéndole el *inrri* con remoque tales, como el de *Dum*, *Dum*, y otros parecidos. Y ya se habrá convencido el órgano de su equivocación, lo que prueba lo que antes decimos: que un órgano, si no se temple continuamente, mediante el arte y el dinero, desafina y pone en dispersión á las gentes.

¿A qué, pues, asumir una representación que nadie da?

El señor Alcalde ha dispuesto de todo lo que podía disponer, en favor de su Príncipe de Asturias, en lo cual ha hecho bien.

No disponiendo del Toisón de oro, ni del Collar de Carlos III, etc., lo ha provisto de la delegación de fincas ruinosas, de la inspección de municipales y serenos y de la de carnes públicas, etc., cargos todos que desempeñará admirablemente el Sr. Píñillos (hijo), que es un joven lleno de ilustración, de buena voluntad y de modestia.

Pero no pensará así el Ilustrísimo Sr. García de Cossío, pretérito para todo, y al que no le dejan probablemente más camino que el que ha de seguirse administrativamente para proveer de aceite á las linternas de los agentes municipales.

Y para eso el Ilmo. Sr. se hizo nombrar Jefe superior de Administración civil y se reselló de republicano en conservador?

¡Bonito viaje y excelente luna de miel!

¿Es verdad que ha costado al pueblo de Cádiz mil pesetas la propaganda en el *ABC* de Madrid, de los festos veraniegos?

¿Es verdad que mediante esa propaganda, se publicará en dicho periódico el retrato del Alcalde?

¿Es verdad que uno de los disgustos que experimenta García de Cossío, depende de que después de no haberle eliminado de tal propaganda gráfica, de la que resulta más parecido á don Miguel Guilloto que á él mismo, (salvo el matiz del vello) y por consiguiente tan popular como el Alcalde, presidente, no le han concedido ni un mal puesto de Inspector... aunque no fuera más que de Cinematógrafos?

¿No podría *La Dinastía* contestar á alguna de nuestras preguntas, ya que no se trata del misterio de la Jefatura, sino de la defensa de algunos de sus amigos, en lo que hizo consistir la necesidad de romper su silencio?

Esperemos sentados.

PLAGA SOCIAL

Profunda pena, inmensa tristeza ha producido en Cádiz la lamentable serie de suspensiones de pago que se han sucedido en nuestra ciudad, en contado plazo de días.

Y esto es tanto más triste, cuanto que estas suspensiones de pagos, casi quiebras algunas, vienen en momentos en que parece que Cádiz resurge, que hay alguna mayor vida; luego por lo tanto las causas de esto deben encontrarse en otra parte.

No hay que profundizar mucho; no hay que esforzar la imaginación para encontrar la raíz de este daño.

La usura; la usura organizada, como en determinadas épocas ha estado organizado el banditaje, el contrabando, el matute; es la causa única y sola de todo lo que en Cádiz se lamenta, y origen de su decadencia.

Aquí cualquiera persona de iniciativas, de talento, con energías, con honradez intachable y con amor al trabajo, si pretende establecer una industria, un comercio, tropieza inmediatamente con esa terrible plaga.

En efecto: se establece un industrial, un comerciante, un modesto capital; confía en sus fuerzas, en sus medios de desenvolvimiento; su negocio marcha próspero, ansia ampliarlo y llegan sierras que le entonan las más dulces canciones, llenas de promesas y ofrecimientos.

Cae el incauto en la red tendida, ante el natural deseo de ampliar el negocio que lleva con talento y con fortuna.

¿Qué pasa? Pues, pasa, que las quince, las veinte ó las treinta mil pesetas que como auxilio se le confían, se le entregan para que sea el dogal que más tarde lo estrangule.

La usura; esa terrible usura, organizada en legiones, en compañías, en forma tenebrosa, que tiende sus redes en todas partes, que envuelve al toro, al funcionario de las más diversas órdenes, llega después descubriendo su rostro repugnante y sus lacerias asquerosas.

Y envuelve, se enrosca, aprisiona al incauto que se ha dejado engañar y queda de una vez para siempre destruido, cuando no deshonrado.

Porque todos no son susceptibles de realizar lo que uno de los respetables comerciantes que han tenido la desgracia en estos días de tener que suspender sus pagos, ha hecho, es decir, responder con sus bienes propios, ajenos á la entidad mercantil, de sus débitos.

Encaminada persecución de esa plaga social que se llama la usura, es obra de caridad, obra social, obra digna y en nombre de la religión, de Cádiz de los sentimientos caritativos, pedimos á las personas honradas nos ayuden en la obra de misericordia de concluir con esta lepra social y que en esta ciudad tan espantosos caracteres ofrece.

Audiencia

El próximo día 7 terminará en Jerez los juicios por jurados, que se venían celebrando por la sesión segunda de esta Audiencia. Esta regresará el día 8 para la continuación de los pendientes en Cádiz.

En la Sala primera se celebró hoy la vista de la causa instruida por el juzgado de Medina Sidonia, por el delito de hurto, contra Francisco Robarcho, Pérez y Pedro Jiménez Rojas.

El ministerio público interesó para el primero de los procesados, la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y para el segundo, 125 pesetas de multa.

El letrado señor Morales Cabe, encargado de la defensa de ambos individuos, interesó la libre absolución de los mismos.

La Junta de gobierno de esta Audiencia, acordó el licenciamiento del

penado Francisco Rodríguez Andrades, que se encuentra en la prisión de Alcalá de Henares, para el día 14 del próximo Septiembre.

Sobre el pavés

El pueblo de Cádiz congregado ayer en su Casa Consistorial y en la propia sala del Consistorio, tuvo ocasión de escuchar de los propios autorizados labios del Jefe del partido liberal, los planes que éste se propone desarrollar en su gestión municipal; y como estos planes son no ya simpáticos para la opinión pública, sino altamente sugestivos por el beneficio material y moral que representan, el pueblo aclamó al insigne sabio, al político excelso, al jefe indiscutible del partido liberal don Cayetano del Toro, quien por algunos momentos dejó caer desde sus labios en cascada prodigiosa aquel programa que á la vuelta de algunos años ha de ser la diadema con que nuestro pueblo se coronará de bienestar y de gloria.

El Jefe del partido liberal en Cádiz, como hombre de ciencia y de ciencia extraordinaria, posee como pocos el don de la sabiduría y el de manejar los resortes psiquiátricos de la muchedumbre cuando ésta reclama urgentemente reivindicaciones históricas.

No es que se trate de deslumbrar á las multitudes; no es que se pretenda deslumbrarla con ofrecimientos extraordinarios; no es que se trate de explotar las circunstancias políticas.

Es el jefe del partido liberal hombre de pensamiento y de acción incontrastable, al apoyarse en la confianza pública encuentra en ella una base tan inmovible, una fuerza de impulsión tan arrolladora, que sumándolas al propio impulso, sirven admirablemente para formular esos programas que solo á los espíritus enteros y á las voluntades enfermizas, pueden parecerles extraordinarios y hasta irrealizables.

También lo parecieron no hace mucho tiempo, el derribo de murallas, la resolución á favor de la ciudad de la Zona polémica, de las Obras del puerto, la disminución del cupo de consumos, etc., y todo realízase mediante la voluntad del insigne ciudadano, secundada como era lógico por la acción del partido gobernante á la sazón.

Lo mismo ocurrirá ahora; y si no ahora, que es acaso la única justificación que tiene el arreglo municipal reciente, más adelante, cuando en las altas esferas del Gobierno dirija la política nacional nuestro insigne paisano Moret, secundada en Cádiz por el no menos insigne gaditano don Cayetano del Toro.

Si con un punto de apoyo podía el sabio de la antigüedad mover el mundo, no hay que decir lo que puede lograrse doblando la resistencia de ese punto de apoyo. Y ese punto es el patriotismo, es el amor local, es el estímulo racional y lógico, para que esta ciudad gloriosa que tiene en la Historia un lugar tan señalado como lo tienen en los cielos las constelaciones, logre reconstituir su pasado histórico, engrandeciéndole con la aspiración de las nuevas generaciones más cultas, más políticas, más elevadas que las que le dieron el ser, y por consiguiente, más capaces de comprender y de estimar la sublime labor patriótica de don Cayetano del Toro.

Pues, á este grande hombre, verdadero redentor de nuestro pueblo, habrá que decirle después de enunciado solemnemente en pleno consistorio popular su programa, lo que las madres espartanas decían á sus hijos, cuando iban á la guerra:

«O sobre el pavés, ó bajo el pavés».

Crónica madrileña

La adquisición de M. Karlhay

Mister Karlhay, miembro de la Cámara de los Pares, varias veces noble, dueño de dos castillos del ilustre pro-

sapia, de la más rancia nobleza inglesa, acaba de llegar á Madrid.

¿Y á qué viene á Madrid mister Karlhay? ¿A visitar nuestro museo de Pinturas? ¿A estudiar nuestras costumbres? ¿A conocer personalmente á Galdós, á Monóndez Pelayo, á Ramón y Cajal? A nada de eso; á ninguna de esas tonterías.

Mister Karlhay, estaba en Sevilla formando parte de un grupo de turistas, cuando allí leyó la sensacional noticia de la cogida y muerte del pobre Marinerito. El periódico por quien supo su intérprete la triste nueva, añadía como detalle de trágica coincidencia, que el término que el infornado banderillero vestía era el mismo que quince días antes lució otro colega suyo en profesión y en desgracia; el infeliz Alfarerito.

Era un traje azul pavo, con cabos negros. Un traje bastante feo y bastante modesto, pero ni Alfarerito ni Marinerito podían vestir otro mejor. Con cinco duros de jornada no se pueden lucir ternos de mil pesetas.

Aquel detalle emocionó profundamente al inglés ilustrado. Desde aquel momento ya no tenían para él atractivos de ningún género ni la Giralda, ni el Alcázar, ni la calle de la Sierpes, ni la Torre del Oro, y en el primer tren salió para Madrid y se presentó en casa de la viuda de Marinerito.

Allá en el modesto cuchitril, la infeliz viuda lloraba su desventura, cuando jadeante y sudoroso entró en aquel hogar del dolor y de la pobreza, el ilustre hijo de la noble Albión.

—Mi venig, señoga, á compraghe el trague del toreador. ¡Dar diez libras esterlinas!

—Señor: Yo no puedo complacerle; no lo tengo.

—¡Dar veinte libras esterlinas!

—No puedo, no era nuestro...

—¡Dar cuarenta libras esterlinas!

Por fin se convenció el flamático inglés. No sin grandes esfuerzos lograron meterle en la cabeza que el trague de los dos toreros muertos lo habían alquilado en una casa de préstamos de la calle de Lavapiés por la cantidad de siete pesetas cincuenta céntimos.

—¡Mi será propietario del trague! ¡quise dias dos toreadores muertos dentro de él! ¡Oh gran adquisición!

Y se fué á la casa de préstamos y se lo compró al empeñista en un valor cien veces mayor del que tenían aquellos siniestros pingajos, empapados en la sangre de hombres, agujereados por los cuernos que asesinaron á aquellos desdichados...

A esto ha venido á Madrid mister Karlhay, miembro de la Cámara de los Pares, varias veces noble, dueño de dos castillos de ilustre prosapia, de la más rancia nobleza inglesa.

El caso de Arcos

Segue en el más impenetrable misterio para la prensa local, lo referente á lo ocurrido en Arcos, con motivo del cobro del reparto acordado por aquel Ayuntamiento y sancionado por el Gobernador civil de la provincia.

Del recurso de queja que se dijo se había presentado contra el Juez de Arcos, autor, obligado seguramente, de la suspensión del cobro del reparto, no se dice una sola palabra y esto tiene que producir seguramente cierto asombro en la opinión.

Si el criterio que ha predominado en las esferas judiciales de Arcos, se extendiera en toda la provincia, estaríamos frescos, puesto que no habría pueblo alguno que pagara lo que le corresponde para atender á las necesidades y obligaciones de la provincia.

Todo eso de suspender cobranzas legales, que son de la exclusiva atribución de las Diputaciones, como si se tratara de las de los Ayuntamientos, tiene que ser un mal ejemplo para los restantes municipi-

pios, que se ven obligados á pagar y que no encuentran las facilidades que en Arcos han hallado los favoritos de ciertos caciques.

Falta hace y se impone, que en este asunto arcobricense se haga la luz, se adopten medidas especiales, para evitar lo sucedido, que ha causado impresión extraordinaria de escándalo y puede ser germen de muy malos ejemplos para los intereses provinciales y de las importantes atenciones que dicha entidad tiene á su cargo.

Notas marítimas

Procedente de Sevilla entró hoy en puerto el vapor C. San Antonio, sin carga ni pasaje para Cádiz.

Del mismo punto llegó el vapor Reina Victoria, con dos pasajeros en tránsito y uno para Cádiz: doña Dolores Fariñas.

Los dos pasajeros de tránsito para Tenerife, son doña Soledad Sedano y don Mariano Sedano.

Para St. Pierre et Miquelón salió la goleta francesa Louise, con cargamento de sal.

El Monte sin piedad de Jerez

El Guadalete, de Jerez, publica el siguiente suelto:

«Ayer parece que se ha mostrado parte en el sumario que se instruye con motivo de la causa que se sigue por desfalco de la Caja de Ahorros, el señor Fiscal de la Audiencia de Cádiz.

También se ha presentado ayer en el Juzgado una denuncia del Monte de Piedad, dando cuenta del extravío de 12 láminas del Empréstito Municipal, pérdida verificada hace algunos días al llevar al Banco otros valores.»

Estos son detalles que no nos interesan grandemente, por pertenecer á la administración de Justicia, que está llamada á cumplir con sus deberes.

Lo interesante en este asunto es, que los imponentes no sean víctimas propiciatorias á las combinaciones crimáticas de los plutócratas; sino que de una manera ó de otra, intervenga la justicia, la equidad, el acuerdo, la conveniencia, el arreglo, etc., etc., esos imponentes cobren sus depósitos, que bastante perjudicados resultan con las dndas y con la tardanza en percibirlo.

La prensa de Madrid, comenta este suceso jerezano, diríamos con unánime criterio pesimista sino fuera porque La Epoca, ministerial de suyo, pretende quitar hierro á la cuestión.

Pero no importa; esperemos nosotros que el Ministro de la Gobernación, dado su exquisito criterio de moralidad, intervenga en el asunto más de lo ya intervenido administrativamente, y restablezca la moralidad y restablezca también los bolsillos de los interesados, á menos que en este caso, los llamados á hacerlo sean los Tribunales de Justicia, en cuyo caso no tenemos por qué desconfiar, ni los defalcados tampoco: todo es cuestión de paciencia.

CUENTO

EL HIJO

—Pues ha d'ir mi chico al bautizo ó váis á ver quién es el cesterero.

—Amos, amos, no seas apatusco; demás hace el tío Manuel en convidate.

—No, señor, cuando se convila al padre, se convila al hijo, porque si no es un desprecio, y á mí no me desprecie nadie.

—¿Por qué no vas á coiselo tú? ¿A que no?

—¿Que no? ¡Valenciano si no vas!

—Pues ahora mesmo (En casa del tío Manuel. El cesterero entra de muy mal humor y dice):

—¿Con que á mí pequeño no se le pué convidar al bautizo?

—¿Pa qué? ¿Pa que nos llame arguellans y mos iscupa en los platos,

como hizo el día é la boda? ¡No me dá la gana, tu pequeño no entra en mi casa!

—Bueno, pues yo le digo á usté que entra.

—Pues yo te digo que no entra. Ven tú, que merendarás bien y pasarás la tarde, y al obico se le enviarán dulces, y nueces, y mostillo, y cosoaranas, y una miaja de todo, vaya.

—Pues tan y mientras, yo le digo á usté que entrará.

—¡Ea, á hacer peinetas! No hablemos más de esto porque vamos á acabar mal. ¡Hasta la tarde!

Por la tarde.

La casa del tío Manuel está de fiesta. Se ha bautizado al hijo de sus hijos. ¡El primer nieto! Manuel ha echado el resto.

En medio de la sala, una mesa para cincuenta amigos, y en ella de cuanto Dios orió. La abuela ha hecho ella misma los platos. Natillas, huevos molles, torrijas, mantecados, cuajadat. Y además, adornan la mesa los melones de cueiga, reservados para este caso, las uvas de Cosuenda, el pan de higos de Fraga, y de trecho en trecho, los roseones y las culecas con sus cinco huevones duros, y las almendras garapiñadas y el mostillo del año.

La casa se llena de gente; los padres enseñan al recién bautizado. Todos los convidados dicen que «parece que tiene tres meses». Las viejas le besan; las solteras hacen corro aparte con los mozos del pueblo.

Se espera al señor cura, que tarda en venir porque está enterrando al cabo de la guardia civil. Mientras llega, el abuelo cuenta cuentos, y el médico le cuenta de color muy subido para que la gente joven se ría y se ponga colorada, que es lo que á él le gusta.

Por fin aparece el cura, y su presencia es saludada con una salva de aplausos. Con él viene el cesterero, que ya no parece tan enojado como lo estuvo á la mañana.

El abuelo grita: —¡Sentarse!

Y se sientan todos. El señor cura á la cabecera de la mesa, y á la otra parte el cesterero, para echar las coplas, porque además de hacer cestas, hace versos, y es el poeta del pueblo.

Y venga comer y beber y reír; y la recién parida, desde la cama, dice que le lleven algo bueno, y con permiso del médico le llevan un pedazo de roscón y una copa de carifena.

A los diez minutos reina la mayor animación, y el público pide que el cesterero diga algo.

El señor cura.—¡Vamos, Santiago, échala.

—No tengo humor—dice el cesterero dándose tono.

Todos.—¡Que la eche!

El abuelo.—¡Echala, tozudo, más que tozudo!

—¡Que no la eche!

Una buena moza.—¿Y si se lo digo á usté yo?

—¿Vas á desairar á la Ramona?

—¡A que no!

—Vaya, que ya está sacando las coplas de la cabeza. ¡Míalo como se rasca!

El cesterero.—Bueno, echaré la copla, pero con una condición, y si no, no digo nada.

—A ver, á ver, cuál.

—Que el señor cura me deje echaros la bendición primero.

—¿Pues pa qué está el cura más que pa eso?

El señor cura.—Vamos á darle gusto, que en eso no hay nada de malo. Tú que es lo que quieres, ¿bendeoirnos como si tú fueras yo?

—Sí, señor.

—Pues anda.

El cesterero levantándose.—En el nombre del Padre y del Espíritu Santo...

—¿Y el hijo?

—¿Y el hijo!

(El cesterero, yendo al balcón y gritando:)
—¡Manolico! Sube enseguida, que te llaman estos señores!
El abuelo.—¡Ah, pillito!
—¿No le dije a usted que entraría?
EUSEBIO BLASCO.

NOTICIAS

CONSULTORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Portela.—Plaza de Mica, núm. 5.

PUBLICACION.—El colosal empuje que recibieron las naciones todas, cuando la civilización francesa se extendió triunfante por Europa, y aún más allá, obedece á causas que merecen ser expuestas por escritor tan hábil, competente y, sobre todo, testigo presencial, como Alejandro Dumas, quien en su obra «Mis Memorias», predispone perfectamente al lector para adquirir el más exacto concepto. La correcta traducción de la casa editorial Vda. de Luis Tasso, de Barcelona, por cuadernos semanales de 32 páginas y lámina extra, es merecedora de encomio.
Se reparte el número 26, al precio de 15 céntimos.

COMPANIA.—Hoy llegó á Sevilla la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor Sr. García Ortega.
Esta debutará en el teatro Cervantes de dicha capital.

ALCALDE.—Estuvo hoy en Cádiz el alcalde de Rota don José María González Arjona.

OBRA DEL PUERTO.—Hemos tenido el gusto de recibir la «Memoria sobre el estado y progreso de las obras del puerto de Cádiz», correspondiente al año próximo pasado de 1908.

Damos las gracias por tal atención y estudiaremos el documento.

CINE ESCUDERO.—Programa para el sábado 3 de Julio:
Primera parte: Ocho hermosos cuadros, es'trenos.

Segunda parte: Los afamados artistas aragoneses, titulados «La fiesta de la Jota», «La Pilarica», con sus preciosos cantes y bailes.

VISITA.—Visitaron al señor Gobernador civil los señores tenientes de alcalde don Waldo Freile y don Federico Verdugo.

MERECIDA CALIFICACION.—Ha obtenido honrosa calificación en el segundo año de solfeo y primero de canto, el señor don José Pedemonte y Fierro, como es en ambas asignaturas la de sobresaliente por unanimidad. Felicitamos á tan aventajado alumno.

TELEGRAMA.—El Sr. Alcalde ha recibido telegrama del Sr. Ministro de la Gobernación, felicitándole por la toma de posesión en el referido cargo.

HACIENDA.—La Delegación de Hacienda de esta provincia, declara en el primer grado de apremio á los deudores al Estado.

TOMA DE POSESION.—El alcalde de Medina Sidonia, participa al Sr. Gobernador civil, su toma de posesión en el referido cargo.

PRESIDENTE.—El de la Asociación de Dependencia Mercantil pone en conocimiento de la autoridad gubernativa, haber tomado posesión del cargo de presidente de la misma, don Bartolomé Sánchez.

NOMBRAMIENTO.—Ha sido nombrado auxiliar de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, el señor don Camilo Azpiáiz y Sáinz.

Función acrobática

El próximo domingo se celebrará en la Plaza de Toros, una gran función acrobática, mimica y musical, por la compañía que ayer anunciamos, y en la que figuran notables artistas.

He aquí varios números del programa:

Carrusel Humano, Excéntricos musicales y violinistas.

Mr. J. Ancillotti, el artista más fenomenal del mundo.

Escalera del despeñadero.

El gran campeón ciclista del siglo XX, Mr. Nordenfleche, primera figura artística reconocida, La Flecha Humana, el que ejecuta el gran Salto de la Muerte, montado sobre una bicicleta.

Los precios son los siguientes: Sillas de pista con entrada 1 peseta 10 céntimos.

Entrada de caballeros, 55 céntimos.
Especiales para señoras, niños militares sin graduación, 30 céntimos.

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Madrid, 2, 16'30 mañana.

La «Gaceta»
El diario oficial inserta una disposición referente á los mozos que se encuentran en la imposibilidad material de comparecer ante las Comisiones mixtas de reclutamiento.

De Guerra
El diario oficial del Ministerio de la Guerra declara aptos para el ascenso, á 171 tenientes primeros de Infantería.

Dispónese que la tercera sección de la Escuela central de tiro, efectúe en el presente año un curso extraordinario de prácticas de empleo y dirección de fuego, con las ametralladoras que use la infantería.

Estos ejercicios se verificarán en Carabanchel, del 20 al 29 del actual.

De Marina
El diario de este Ministerio inserta las siguientes disposiciones:

Nombrando la junta encargada de estudiar el plan de ejercicios, para formar el personal de apuntadores de la Armada.

Declarando pase á la situación de excedencia, el Comandante de Infantería de Marina don Javier Beranger.

Disponiendo que los aspirantes que sean aprobados para guardias-marinas cobren sueldos de la revista que se efectúe en el mes de Agosto.

Destinando á la secretaria del jefe de los servicios sanitarios de espardadero de Cádiz, á Don Pedro Muñoz, y para la asistencia del personal de Marina de Cádiz, á D. Vicente Giromella.

Id. médico de la Escuela de torpedos de Cádiz, á D. Juan Sarriá y de la Escuela de Artillería, á D. Nicolás Rubio.

La recaudación
La recaudación del tesoro por todo concepto, durante el mes de Junio último, aumentó en 519.000 pesetas sobre la del mismo mes del pasado año.

Los ingresos principales corresponden por derechos de Aduanas y del Timbre.
Nótase alguna baja por el impuesto de alcoholes y contribuciones.

En la actualidad dispone el Tesoro de 162 millones, de ellos 62 en oro.

Ingreso
El Sr. González Besada ha recibido un cablegrama de la Habana, confirmando el ingreso en la Sucursal del Banco de España, por el Gobierno cubano, del importe del primer plazo, acordado satisfacer por la enagenación de nuestra artillería.

Como el pago se ha hecho en dólares, con el cambio resultan 300.000 duros.

La Tabacalera y el Estado
Don Alejandro Pidal ha conferenciado nuevamente con el Ministro de Hacienda acerca de la renovación del contrato con la Compañía Arrendataria de tabacos.

Hasta ahora nada se ha resuelto, aunque siguen las negociaciones para conciliar los intereses del Estado y de la Tabacalera.

Tratado de comercio
Hablando el Sr. González Besada de los trabajos que se realizan para conseguir determinadas ventajas en algunos tratados comerciales, ha manifestado que continúan las negociaciones con las repúblicas sudamericanas, que por similitud de raza y diferencia de productos deben ser base de nuestro comercio.

Respecto de otros tratados con naciones europeas, nada hay en concreto.

Inclusión
Por Real orden firmada hoy se ha resuelto procede incluir la industria «trajinero», en el epígrafe segundo, tarifa quinta de la Contribución industrial.

Funerales
En la parroquia de Santa Cruz se ha verificado hoy el funeral del señor Barrio y Mier.

En el centro del templo aparecía un severo túmulo rodeado de cirios. Presidieron el duelo los señores don Carlos Barrio, Feliú, el presbítero Higes y los señores Llorents, Villar y Fernández Durán.

El templo veíase completamente lleno, encontrándose entre la concurrencia los señores Mella, Marqués del Cerraibo, Salaberry, Sáenz, Marqués de Villadarrils, condes del Pinar y Luque, todos carlistas, y muchos católicos y señoras.

De San Sebastián
Dicen de dicha población que acompañado del conde del Serrallo, llegó don Alfonso á Irún, en automóvil.

Paseó por las calles, siendo aclamado.

Compró diversos periódicos.

Luego marchó á Biarritz, donde almorzó.

De Valencia
La Infanta doña Isabel asistió hoy á la capilla de la Virgen.

Visitó el camarín y oyó misa, que dijo el arzobispo.

Acompañábanle las autoridades y varias familias linajudas.

La Infanta donó á la Virgen un impéridible de brillantes con forma de estrella.

Luego visitó la Exposición, asistiendo al banquete dado por el Gran Casino en su honor.

LUIS CARAMÉ.—Habilitado de clases pasivas.—Calle Constitución: San Fernando.

Sección oficial

Nota religiosa.

SANTO del día 3.—San Marco.

SANTO del día 4.—San Laureano.

Vapores al Puerto.

Servicio entre Cádiz y el Puerto de Santa María, con salidas de

Table with columns: PUEBLO, CADIZ, DIA 3, DIA 4. Rows show departure times for PUEBLO and CADIZ on days 3 and 4.

Mareas de mañana.

ALTAS: A las 2 y 14 m. de la mañana.

BAJAS: A las 8 y 32 m. de la mañana.

Sale el Sol á las 5 y 11 m. de la mañana.

Se pone á las 7 y 47 de la tarde.

Sale la Luna á las 8 y 11 de la tarde.

Se pone á las 4 y 49 de la m.

FERROCARRILES

ASCENDENTES

Table with columns: Cor. Mixt. Exp. Mixt. Rows show train schedules for Ascendentes from Cádiz to Jerez.

DESCENDENTES

Table with columns: Cor. Mixt. Exp. Mixt. Rows show train schedules for Descendentes from Jerez to Cádiz.

Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Trasatlántica.

Entre Cádiz y el Dique: Popa, 1 peseta, proa, 0'50.

Abonos de diez billetes de popa, entre Cádiz, Carraca y Dique, 7'50.

Dique, saliendo el último viaje de Cádiz á Puerto Real, á las 4 de la tarde.

Sociedad Anónima DE NAVEGACION TRANSATLANTICA DE BARGELONA
Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga y pasaje.—El magnífico vapor Berenguer el Grande
Su capitán, don Evelio Más. Saldrá de Cádiz el día 9 de Julio de 1909.

Acreditado taller de PINTURAS
de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.
Esta casa, por su crédito ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinidad de trabajos que se le encomiendan.

La Victoria de los Medicamentos EMERIN
DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando á tiempo EMERIN corta el progreso de la Sífilis Venéreo Anemia
EN EL PRIMER DIA
LOS CONFITES EMERIN curan á las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas caudalinas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blancos de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc.

IMPRENTA «La Unión»
PLAZA FERNANDEZ FONTECHA,
NÚMEROS 4 Y 5.—CADIZ.
En este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos de lujo y corrientes, á precios muy económicos.

Oficinas públicas
Horas de despacho en los días no de fiesta, Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.
Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.
Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

